
La gametogenesi

“E la fine del nsotro esplorare, sarà tornare al punto da dove 

siamo par titi e scoprirlo per la prima volta”

(Ernst Hadorn)



Gametogenesi:

la genesi dei gameti, 

dal greco gamein

“unire in matrimonio”



August Weisman: la linea germinale e la linea somatica

Le cellule della linea germinale costituiscono una sorta di cellule 
immortali che si tramandano da generazione a generazione



Creste germinali - PGM





Migrazione:

-Pseudopodi
-Molecole nella matrice extracellulare (fibronectina)
-Fattori di rilascio chemiotattici emessi dalla gonade

I protogoni si differenzieranno poi in base al 
sesso genetico in spermatogoni e ovogoni



La meiosi:

4 cellule con 

corredo 

cromosomico 

aploide (n) e una 

quantità c di DNA 

2n

4c

n

2c

n

c





La meiosi: due divisioni cellulari, 

riduzionale ed equazionale





Spermatogenesi vs ovogenesi



Il crossing over







Gonade indifferenziata





Associati alla gonade indifferente c’è il dotto di Wolff e il dotto di Muller. 



Se la gonade diventa testicolo il dotto di Wolff persiste e diventa 
deferente testicolare. Il dotto di Muller scompare grazie all’azione 
delle cellule di Sertoli che producono l’ormone anti-Mulleriano



Se la gonade diventa ovario persiste il dotto di Muller che si 
trasformerà nell’ovidotto, mentre il dotto di Wolff in assenza di 

testosterone, degenera.













Nei rettili la determinazione del sesso può dipendere dalla temperatura.
Mentre nella maggior parte dei serpenti la determinazione del sesso è data
dalla presenza dei cromosomi sessuali, nella maggior parte delle tartarughe e
in tutte le specie di coccodrilli il sesso è determinato dall’ambiente in cui
viene a trovarsi l’embrione dopo la fecondazione. Il fattore decisivo per la
determinazione del sesso di questi rettili è la temperatura delle uova in un
certo periodo di sviluppo.

Determinazione ambientale del sesso

T < 28°C  maschi T > 31°C  femmine

La T attiva l’aromatasi che 
induce la formazione dell’ovario 

e attiva il gene Wnt4 (che nei 
mammiferi  reprima la 

formazione del testicolo). 

La T attiva Sox9 ad un livello 
molto più alto rispetto alla 
femmina, promuovendo la 
formazione del testicolo.



Aromatasi



I testicoli e la spermatogenesi

Testicolo cistico Testicolo tubulare



Testicolo tubulare



Testicolo cistico



Uomo        64gg
Ratto         48-53gg
Topo          34,5
Coniglio     43
Pecora       40

Uomo   fase di quiescenza 16gg
mitosi                     16
meiosi                    24

Spermioistogenesi             24   

•200-400 milioni di spermatozoi in 2-4ml
•Se la concentrazione degli spermi è inferiore a 20 milioni/ml in  genere 
l’individuo è sterile

Durata della spermatogenesi





Cellule germinali e somatiche





Barriera emato-testicolare





Spermatidi vs spermatozoi

Spermioistogenesi

Lo spermatozoo si prepara all’incontro con l’uovo





















La regolazione della spermatogenesi


